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Beitragsliicken in der AHV und was Sie dagegen tun konnen

Wer AHV- Beitragsliicken aufweist,
erhilt eine tiefere Rente. Die gefiirch-
teten Beitragsliicken entstehen durch
verschiedene ungiinstige Umsténde,
konnen aber festgestellt und wieder
geschlossen werden.

Wie wird die maximale AHV-Berechnet?

Um aus der AHV eine maximale Rente
von CHF 2370 fiir eine Einzelperson,
respektive CHF 3555 fiir Ehepaare zu
erhalten miissen Sie ab dem 1.Januar
des vollendeten 20. Lebensjahr bis zur
Erreichung des ordentlichen Rentenal-
ters (65 rsp. 64 Jahre) liickenlos einzah-
len. Wihrend dieser Jahre muss man
ein durchschnittliches Erwerbseinkom-
men von CHF 85320 Franken pro Jahr
abrechnen. Fiir jedes Jahr, dass man
nicht einbezahlt, wird die Rente um
/44 gekiirzt (Mdnner zahlen wéahrend
44 Jahren ein). Bei den Frauen wird dies
gleich gehandhabt. In einem Beispiel
bedeutet dies folgendes: Eine Frau hat
acht Jahre nicht in die AHV einbezahlt.
Hatte jedoch wihrend den restlichen
Jahren ein so hohes Einkommen, dass
Sie die monatliche Maximalrente von

Wieviel Rente man im Alter zu Gute hat entscheidet sich bereits viel friiher. Bild: Pixabay

CHF 2370 erhélt. Auf Grund der 8 Jah-
re, welche die Frau nicht einbezahlt
hat, werden ihr von der Maximalrente
8/44 gekiirzt oder CHF 430.

Was konnen die Ursachen fiir

alifillige Liicken sein?

Wer seinen Wohnsitz in der Schweiz
hat, ist grundsatzlich AHV pflichtig.
Bei lingerem Auslandaufenthalt miis-
sen sich diese Personen aktiv um die
Zahlung des minimalen AHV-Beitrages
(derzeit CHF 482) kiimmern. Dasselbe
gilt fiir Studenten, welche das Studium

zwischen dem 20. und 26. Altersjahr
noch nicht beendet haben. Hat man
kurze Arbeitseinsitze mit Lohnen un-
ter CHF 2300 pro Arbeitgeber und Ka-
lenderjahr, sind die Arbeitgeber nicht
in der Pflicht AHV abzurechnen. Zu-
sitzlich besteht die Gefahr, dass wenn
man knapp iiber den CHF 2300 pro Ar-
beitgeber und Kalenderjahr verdient
der Grundbeitrag von CHF 482 nicht
erreicht wird.

Uberweist ein Arbeitgeber die abge-
zogenen AHV-Beitrdge nicht, muss der
betroffene Arbeitnehmer beweisen, dass

er dort arbeitete und die AHV-Beitrage
dem Lohn abgezogen wurden.

Was passiert bei Scheidung oder
Pensionierung eines Ehegatten?
Wihrend einer Ehe bezahlt der erwerbs-
titige Ehegatten die AHV-Beitrige der
nicht erwerbstitigen Person automa-
tisch mit, sofern er mindestens den
doppelten Minimalbeitrag (derzeit 2x
CHF 482 =CHF 964) iiber die AHV ab-
rechnet. Wird die Ehe geschieden oder
wird der erwerbstitige Ehegatte pensi-
oniert, konnen Beitragsliicken entste-
hen, wenn sich die nicht erwerbstitige
Person nicht selbststindig bei der AHV
meldet.

Wie konnen Beitragsliicken

geschlossen werden?

Vermutet man Beitragsliicken, emp-
fiehlt sich die individuellen Kontoaus-
ziige bei der SVA Ziirich zu bestellen.
Die fehlenden Beitrdge konnen inner-
halb von fiinf Jahren nachbezahlt wer-
den. Wer eine Lehre zwischen dem 17
und 20 Lebensjahr absolviert hat, kann
sich diese drei Jahre fiir allfillige Li-
cken anrechnen lassen. Eltern erhalten
fiir Kinder bis diese 16 Jahre alt sind so-

«Priifen Sie regelmaéssig
Ihre Vorsorge, damit Sie

keine bosen Uberraschun-
gen im Alter erleben.»

genannte Erziehungsgutschriften. Die-
se werden fiir jedes Jahr angerechnet,
in dem eines oder mehrere Kinder un-
ter 16 Jahren vorhanden sind und wird
als fiktives Einkommen zur Rentenbe-
rechnung berticksichtigt. Bei Ehegat-
ten mit gemeinsamen Sorgerecht wird
dieser Betrag von CHF 42660 hilftig
aufgeteilt. Geschiedene oder unverhei-
ratete Eltern konnen schriftlich verein-
baren, dass die Erziehungsgutschriften
einem Elternteil gutgeschrieben wird.
Dies macht dann Sinn, wenn die eine
Person, auf Grund der Kinderbetreuung
kein oder nur ein geringes Erwerbsein-
kommen erzeugen kann.
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